Temat: Odejmowanie ułamków dziesiętnych.
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Odejmowanie
utamkoéw dziesietnych

Na dobry poczatek

Co jest tansze?

> Zagrajcie jeszcze raz w gre ,,Zakupy” ze strony 125. Tym razem jednak za-
miast oblicza¢, ile dwa produkty kosztuja w sumie, obliczajcie, o ile jeden

z nich jest tanszy od drugiego.

Podobnie jak dodawanie, réwniez proste odejmowanie ulamkow dziesiet-

nych mozemy wykona¢ w pamieci.

Przykfady
*« 08-03=0,5
8 3 5
bo 16~ 70 =10

¢ 1,7-0,2=15
7 2 _
bo 45— 10=1
e 2,3-0,25=2,30 - 0,25 =2,05

=N
10

30 25,5

80 gr - 30 gr =50 gr
0,80 zt - 0,30 zt = 0,50 zt

12k70 gr- 20 gr=112zt50 gr
1,70 zt - 0,20 zt = 1,50 zt

3 25 _
bo 295~ 760 = 2700 ~ 100

100

22730 gr-25gr=21z5gr
2,30 zt - 0,25 zk = 2,05 zt

Mozemy tez odejmowac pisemnie, podobnie jak liczby naturalne.

Przykfady

Ile zostanie z tasiemki o dtugosci 3,58 m, jesli odetniemy 1,23 m?

Mozemy przeliczy¢ obie dlugosci
na centymetry i odjaé:
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235cm=2m35cm=2,35m

Podobnie liczymy, odejmujac
pisemnie utamki dziesietne:
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VI. Utamki dziesigtne

Odejmowane liczby zapisujemy zawsze tak, aby przecinek znajdowat sie
pod przecinkiem. Jedli trzeba, dopisujemy zera na koncu utamka.
Po wykonaniu odejmowania sprawdzamy wynik za pomocg dodawania.

2,45-0,3 2’4 5 Spr, 2’1 5
-0,3 +.0,3 (
2,15 2,45
Jesli mamy odja¢ cyfre wigksza od mniejszej, mozemy ,,rozmieniac’, °
podobnie jak przy odejmowaniu liczb naturalnych. Pﬂl’;#fl";;k
625-1,4 Rozmienianie
512 5(12
6,2 5 6,2|5 68i2|5
- 1,4 - 1,4 -1,4
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Zobacz, jak wyglada ,,rozmienianie’, gdy w odjemnej wystepuje zero.
7,02 - 0,1 e Spr. )
7,0 2 6,9 2
- 0,1 + 0,1
6,9 2 7,0 2

Nigdy nie zapominaj o brakujacych zerach na koncu odjemne;j!
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Zera dopisujemy po przecinku takze do liczb naturalnych.
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5. Odejmowanie utamkéw dziesietnych

e 1 Odejmij pisemnie. » Jesli poprawnie rozwiazesz trzy kolejne przyktady
z jednego poziomu, mozesz przej$¢ na nastepny poziom.

a) 2,78 - 1,31 d)68-32 g) 0,451 - 0,321
b) 13,4-2,2 €) 15,26 - 0,1 h) 0,54 - 0,2
c) 15,83 -4,21 f) 26,85-0,31 i) 45,57 - 21,33
a) 14,02 - 0,6 d) 3,102 - 2,9 2) 0,428 - 0,133
b) 5,34 - 1,08 e) 17,83 - 8,98 h) 2,12 - 0,55
¢) 12,3557 f) 3,57-0,18 i) 0,547 - 0,387
a) 2,1 - 0,812 ) 0,3-0,125 €) 20,02 - 15,158
b) 2,3 - 0,45 d) 0,5-0,168 f) 8,12-4,114
a) 10 - 5,28 ) 3-17 ) 5-2,124
b) 20,352 d) 1-0,08 f) 2- 1,004

« 2 Odejmij w pamieci.

) 0,9-08 d) 0,25 - 0,03 9 7,515
b) 0,7 -0,2 &) 161 h) 2,4-0,2
¢) 0,03 - 0,01 ) 25-05 i) 5-05

e+ 3 Zastap x odpowiednig liczba.

a)03+x=12 ¢) 025-x=0,17 e)24-x=007 g)32+x=5
b)0,7-x=03 d)065+x=13 f) 02-x=017 h)l-x=006

ee 4 Skrzynka z ziemniakami wazy 10,2 kg. Pusta skrzynka wazy 2,9 kg.

a) Ile wazg same ziemniaki?

b) Pani Krysia wyjeta ze skrzynki 2,5 kg
ziemniakow. Ile wazy skrzynka z po-
zostalymi ziemniakami?

¢) Gdy skrzynka byla juz pusta, pani
Krysia wlozyta do niej 8,7 kg ziemnia-
kow. Ile teraz wazy skrzynka z ziem-
niakami?





